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Schnittpunkte von Parabel und Gerade
EinfUhrungsbeispiel:

Ein FuRBweg verlauft unterhalb einer Hochstral3e parallel zu ihr.

Am Ful} einer Briicke mit parabelférmigen Bogen soll ein FuBweg in Form einer
Rampe errichtet werden, die zur Stral3e hinauffuhrt.

Ermitteln Sie die Hohe der Stiutzpfeiler fur die Rampe.

Von der Parabel ist lediglich bekannt, dass sie den Formfaktor1/20 besitzt.

30m 20m
HochstralRe
10 m
Rampe hs
FuBweg h,
Stutzpfeiler
Modellierung:
y S(30]10) B(50]10)
10— e - -
P; ‘ P, 1
1 h 1
h, : 2 :
A(O | o) 30 50 X

Aufstellen der Funktionsgleichungen:

Rampe (Gerade) durch den Ursprung und B(50|10)

R R SIS )__
1750 5
Briickenbogen (Parabel) mit dem Scheitel S(30|10) und a, = —%

= f(x) = —2—10(x - 30)2 +10 Scheitelpunktform

= f(x) = _ 1y iax-3s allgemeine Form
20

Um die HOhe der Sttitzpfeiler zu erhalten bendtigen wir die Schnittpunkte der
Geraden mit der Parabel.
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Berechnung der Schnittpunkte:

Ansatz: f(x) = g(x) oder f(x)—g(x) =0
1, 1 1 , 14 . .

= ——X“+3x-35—-—x=——x"+—x-35 =0 quadratische Gleichung
20 5 20 5

—ix2+ﬂx—35:0|-(—20)
20 5
< x?>-56x+700=0=p=-56;q="700

2
:D:(gj —q=(-28Y°-700=84

X1/2 :_%i\/a

= x1:28+\/8_4 VX, —28-/84
Die Hohe der Pfeiler entspricht den zugehdérigen'y — Werten.

Y1 =0(x) = g(28+84) =%(28+@) ~7,483

Y2 =9(Xz) = 9(28—J8_4) =%(28—\/8_4) ~3,767

Der Pfeiler h; hat die Hohe 3,764 m, der Pfeiler h,-hat die Hohe 7,433 m.

Soll der Schnittpunkt einer Geraden mit einer/Parabel bestimmt werden, so fihrt das
immer auf eine quadratische Gleichung.
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Arbeitsauftrag:

Bestimmen Sie die Schnittpunkte der Parabel f(x) mit einer Geraden g(x) und
zeichnen Sie beide Graphen in ein Koordinatensystem.
Benutzen Sie fur die Zeichnung der Parabel die Scheitelpunktform.

f(x)=x?+4x+1bzw. in der Scheitelpunktform: f(x) = (x + 2)2 -3

a) g(x)=2x+3 b) g(x)=2x c) g(X)=2x-2
a)

f(x) =9(x) = f(x)-g(x) =0 it
o x2+4x+1-2x-3=0= x*+2x-2=0 5T

2
:>p:2;q=—2:>D:(%j -g=1+2=3 v

:xl:—%+\/5:—1+\/§z0,73 g(x)

X, :—%—@:—1—[:—2,73

g04) =2:(-1++3)+3=1+2V3 ~ 4,46

g(xz)=2.(—1—J§)+3:1—2J—z—2,46 x

= Pl(_1+ V3 |1+ 2\/5) ~ P,(0,7814,46) < Die'Gerade g(x) schneidet den Graphen
von f(x)in zwei Punkten.
P, (—1—\/5 |1- 2\/5) ~ P(#2731-2,46) .Mannennt sie Sekante.

b)
f(x) = 9(x) = f(x)-g(x) =0

S X2+ AX+1-2X =0 & X% 42x+1=0

2
:p:Z;qzlzD:(gj -q=1-1=0
f(X)

jxl’zz_%:_l 909 L S
-5 -A-3 2140 1 2
O(Xyp)=2-(-1)+3=-2 Al
= Py, (~1]-2) Berlihrungspunkt a4
— M

Eine Gerade, die einen Graphen in genau
einem Punkt berlhrt, nennt man

Tangente. Die Gerade g(x) berthrt den Graphen von
f(X) in einem Punkt.
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c)
f(x) = 9(x) = f(x)-g(x) =0

S X2+ AX+1-2X+2=0 X2 +2x+3=0
=>p=2;9=3
2
= D:(gj —q=1-3=-2 keine Lésung f(X)
g(x

Die Gerade g(x) hat mit dem Graphen von
f(x) keinen Punkt gemeinsam.

Eine solche Gerade nennt man

Passante.

Aus dem Ubungsbeispiel erkennen wir, das die/Anzahl der Schnittpunkte, die eine
Gerade mit einer Parabel hat direkt aus der Diskriminante ablesbar ist.

D >0: = Parabel und Gerade schneiden sich'in zwei Punkten

D=0: = Parabel und Gerade beruhren sich inieinem Punkt
D <0: = Parabel und Gerade haben keinen‘'gemeinsamen Punkt
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